智浪教育—普惠英才文库

竞赛辅导讲义之四------光学
2015-1-25，朱文军编辑

1．有一种自行车尾灯设计得很巧妙。当后面汽车的灯光以任何方向射到尾灯时，它都能把光钱“反向射回”。下图是4种尾灯的剖面示意图，其中用于反光的镜面具有不同的形状。能产生上述效果的镜面是
[    ]
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2．有些电工仪表的刻度盘上有一个弧形缺口，缺口下面有一面镜子，它的作用是
[    ]
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A．读数时使眼睛处于正确位置。B．增加刻度盘的亮度。
C．检验仪表是否水平。D．便于观察仪表的内部结构。
3．用放大镜观看彩色电视机荧光屏上的白色区域，会发现它是由_______种颜色的亮点或亮条组成的。
4．检查视力时人与视力表间的距离应为5米。现在由于屋子太小而使用一个平面镜，视力表到镜子的距离为3米（如图），那么人到镜子的距离应为米。
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5．图4中画的是王小刚同学的眼镜，从眼镜判断，他的眼睛
[    ]

A．是远视眼。 B．是近视眼。 C．视力正常，眼镜是太阳镜。D．一只眼视力基本正常，另一只是近视眼

6．图6是一张在湖边拍摄的照片。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。下列几种方法中哪一种不能用来正确区分真实景物与它在湖中的倒影？
[    ]

A．倒影比真实景物略暗一些。
B．倒影比真实景物的清晰度略差一些。
C．倒影中人物排列的左右位置与拍照时的真实位置正好相反。
D．倒影中人物的身高比真实人物略大一些。
7．黑白照片进行暗室加工时，所用温度计的液注是蓝色的，而不是红色的，以下说法中不正确的是
[    ]

A．暗室安全灯是红灯，因而一切物体看来都是红的。温度计的红色液柱在这种环境中不易看清。
B．温度计的蓝色液柱在红光照射下是黑的。
C．蓝色液柱在红光下看得更清楚。D．红色液柱在红灯照射下反射白光。

8．老师利用投影仪把课前写好的透明胶片投射到屏幕上，得到了清晰的像（图9）。当他再把两块条形磁铁放在投影仪上，在磁铁上面铺好玻璃板，用铁粉演示磁感线的分布时、屏幕上磁感线的像却不清晰，这时应该向______移动投影仪的镜头。
9．给你一个透镜，怎样用最简单易行的方法判断它是不是凸透镜？说出两种最简便的估测凸透镜焦距的方法。
10．这张试卷是白纸上印有黑字，每个人都看得特别清楚。我们之所以能看清楚这些字的主要原因是
[    ]

A．白纸和黑字分别发出了不同颜色的光进入眼睛。
B．白光照到试卷上，白纸和黑字分别反射出白光和黑光进入眼睛。
C．白光照到试卷上，白纸仅射出白光进入眼睛，而黑字不反光。
D．黑字比白纸反射光的本领强。
11．一种手电筒上所有的聚光小电珠如图2所示，其前端相当于一个玻璃制成的凸透镜，灯丝（可看作一个点光源）发出的光通过它出射时，出射光束（图中实线所示）比无此透镜时的光束（图中虚线所示）要窄，即它可减小光束的发散，有聚光功能。在这种小电珠中，灯丝应位于
[    ]
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A．凸透镜的焦点以内。B．凸透镜的一倍焦距和两倍焦距之间。C．凸透镜的焦点处。D．凸透镜的两倍焦距处。
12．如图5所示为潜望镜工作原理图。若现有一军舰位于S点处，则潜水艇中的人通过潜望镜看到军舰的像在图中的______点处。
13．现有如下光学器件：a）平面镜；b）凸镜；c）凹镜；d）凸透镜；e）凹透镜。在下列光学仪器或用具中用到了哪种器件？请把相应的字母填入空格。自制潜望镜用______，太阳灶用______，老花镜用______，汽车观后镜用______，近视眼镜用______，耳科医生的额镜用______。
14．放映电影、幻灯的银幕常用粗糙的白布做成，其优点在于。一是利用______使剧场中各处的观众均能看到画面；二是白布能反射______颜色的光，使观众能看到色彩正常的画面。
15．常用体温计的刻度部分为三棱体，横截面如图，其正面呈圆孤形，这样就可看清体温计内极细的水银柱，以便于读数，这是因为圆孤形玻璃的作用相当于______，使我们能看到水银柱放大后的______像。
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16、举出四个利用光的直线传播规律解决实际问题的例子（相似的用法只算一个）。
17．在没有任何其他光照的情况下，舞台追光灯发出的绿光照在穿白上衣、红裙子的演员身上，观众看到她
[    ]、A．全身呈绿色。C．上衣呈绿色，裙子呈紫色。B．上衣呈绿色，裙子不变色。D．上衣呈绿色，裙子呈黑色。
18．往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为
[    ]
A．随着水位升高，音调逐渐升高。B．随着水位升高，音调逐渐降低。
C．灌水过程中音调保持不变，音响越来越大。D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小。
19．为了保护听力，在一般情况下应该控制噪声不超过
[    ]

A．30分贝
B．50分贝 C．90分贝
D．110分贝
20．中华民族对人类文明做出了巨大的贡献。在物理学领域中，战国初期的______在力学、声学、光学等方面的研究成果代表了当时科学技术的先进水平；宋代的沈括在《______》一书中已有关于地磁偏角的记载，这个发现比西方早400年。近年来，我国对超导材料的研究已跻身于世界前列，1989年巳找到临界温度为－141℃的超导材料，当温度降到－141℃左右时，这种材料的电阻变为______。
21．图6是月球的影区分布，当人随地球运动到______区时会看到日全食，运动到______区时会看到日偏食，运动到______区时会看到日环食。
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22、老花镜的“度数”等于它的焦距的倒数乘100。请设计一个测老花镜度数的最简单的方法。要求写出所用器材、操作步骤和计算公式。
23．若用照相机的镜头作为透镜做透镜成像实验，那么下述现象中不可能出现的是：
[    ]

A．看到物体倒立的、缩小的像    B．看到物体正立的、放大的像
C．看到物体倒立的、放大的像    D．看到物体正立的、缩小的像
24．小明从平面镜中看到挂钟的像如图3所示，这时的时间是_________。
25．做透镜成像的实验时，烛焰的像成在屏的下边缘处。如果不改变烛焰及屏的位置，而打算移动透镜使像移到屏的中央，应将透镜向_______移。
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26、实验中有时需要将一束粗平行光变成细平行光，这可以利用两块透镜的组合来解决。请在图4的两个方框中各画出一种组合方式（要在图中画清光束粗细的变化），分别写出两块透镜间的距离s跟两块透镜到各自焦点的距离f1、f2的关系。

27．冬天，医生检查牙齿时，常把小镜子放在酒精灯上适当烤一烤，然后再伸进口腔内。这样做的主要目的是：
[    ]A．防止接触口腔时病人感到太凉：B．进行消毒：C．镜面不会产生水雾，可以看清牙齿：
D．防止镜框受热膨胀，致使镜片脱落。
28．妈妈买碗时常把两只碗碰一碰，听听发出的声音。她判断碗的好坏时主要的根据是声音的[    ]

A．音调；
B．响度；C．音色；
D．音量。
29．老奶奶用放大镜看报时，为了看到更大的清晰的像，她常常这样做：
[    ]

A．报与放大镜不动，眼睛离报远些；B．报与眼睛不动，放大镜离报远一些；
C．报与放大镜不动，眼睛离报近一些；D．报与眼睛不动，放大镜离报近一些。
30、某人身高1.7米，为了测试路灯的高度，他从路灯正下方沿平直公路以1米/秒的速度匀速走开，某时刻他的影子长为1.3米，再经过2秒钟，他的影子长为1.8米，路灯距地面的高度是多少？
31．两支内径不同、下面玻璃泡内水银量相等的合格的温度计，同时插入一杯热水中，过一会儿则会看到：A．两支温度计水银柱上升的高度相同，示数相同；
B．内径细的温度计水银柱升得较高，示数较大；
C．内径粗的温度计水银柱升得较高，示数较大；
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D．内径粗的温度计水银柱升得较低，两支温度计示数相同。
32．如图所示，水平桌面上斜放着一个平面镜，桌面上有一个小球向镜面滚去。要使平面镜中小球的像沿竖直方向下落，则镜面与桌面间的夹角α应为：
[    ] 
A．30°；
B．45°；
C．60°；
D．90°。
37．小明在光具座上做“研究凸透镜成像”的实验。当光屏、透镜及烛焰的相对位置如图所示时，恰能在光屏上得到一个清晰的像。由此判断，他所用凸透镜的焦距：
[    ]

A．一定大于20厘米；B．一定小于8厘米；
C．一定在10厘米到16厘米之间；D．一定在8厘米到10厘米之间。
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34．小明的爷爷和爸爸都是老花眼，爷爷的老花眼更重一些，小明的妈妈则是近视眼。他们的三付眼镜都放在报纸上，如图。现在爸爸要看书，让小明把眼镜递给他，小明应该拿图________中的那一付。
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35．公路交通标志由基板和附着其上的反光膜组成，夜晚它可以反射汽车射来的灯光，使司机看清交通标志。以下反光膜结构的示意图中，正确的是图_______。
36．如图所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同。用嘴贴着瓶口吹气，如果能分别吹出“dou（1）”“ruai（2）”“mi（3）”“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是__________、________、_________、________。
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37．有一个写着F字样的胶片放在教学用投影仪上。此时屏幕上刚好形成一个清晰的像。请在屏幕上画出F的像。如果要得到更大的清晰的像，应使投影仪_________（填“远离”或“靠近”）屏幕，并把透镜向__________（填“上”或“下”）移动。
38．小明的写字台上有一盏台灯。晚上在灯前学习的时候，铺在台面上的玻璃“发出”刺眼的亮光，影响阅读。在下面的解决方法中，最简单、效果最好的是（

）

A．把台灯换为吊灯


B．把台灯放到正前方

[image: image36.png]


C．把台灯移到左臂外侧

D．把台灯移到右臂外侧

39．如图1，纸筒A的一端蒙了一层半透明纸，纸筒B的一端嵌了一个凸透镜，两纸筒套在一起组成了一个模型照相机。为了在A端得到清晰的像，要调整A、B间的距离，这时（

）

A．眼睛应对着B端向筒内观察，看看像是否清楚

B．如果看近处的景物时像很清楚，再看远处的景物时就应该把B向外拉，增加A、B间的距离

C．应把A端朝着明亮的室外，B筒朝着较暗的室内，否则看不清楚

D．应把B端朝着明亮的室外，A筒朝着较暗的室内，否则看不清楚

40．小明在听讲座时，想把银幕上用投影仪投影的彩色幻灯片图像用照相机拍摄下来。由于会场比较暗，他使用了闪光灯。这样拍出来的照片（

　）

A．反而看不清投影到银幕上的图像，倒是把银幕上的一些污渍拍出来了

B．色彩鲜艳，比不用闪光灯清楚多了C．色彩被“闪”掉了，拍到的仅有黑色的字和线条

D．与不用闪光灯时效果一样，因为拍摄的是银幕上的像，而不是实际的景物

41、如图3，甲、乙、丙、丁是镜头焦距不同的四架相机，它们所用的底片规格是相同的。分别用它们在同一地点拍摄同一景物。我们可以判定，在图4中，照片_______是用相机甲拍摄的，照片_______是用乙拍摄的，照片________是用丙拍摄的，照片________是用丁拍摄的。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


42、为了探究声的产生条件，有人建议利用以下几个实验现象。

甲、放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽去一些后，铃声明显减小。

乙、使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花。

丙、吹笛子时，手指按住不同的孔便会发出不同的声音。

丁、在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线。

你认为，能说明声的产生条件的实验现象是哪一个或哪几个？其他现象虽然不能说明声的产生条件，但是分别说明了什么问题？
43. 下列有关激光应用的说法中，错误的是： [ ]

A. 利用激光进行室内照明； B. 利用激光进行通信；

C. 利用激光加工坚硬的材料； D. 利用激光进行长距离测距。
44. 将筷子竖直插入装水的玻璃杯内，从俯视图中的P点沿水平方向看到的应该是下面哪个图中的情形？
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 [ ]

  45. 李东同学在桌面上的近视眼镜上看到自己身后同一个窗户的两个像，如上图。这两个像是   像（填“实”、“虚”），是   面镜（填“平”、“凸”、“凹”）所成的像。其中较大的像是镜片上离李东较 的玻璃面     （填“近”、“远”）所成的。
46气象站测量气温用的温度计装在百叶箱中。百叶箱是什么颜色的？为什么？如果装在封闭的箱子中会有什么弊病？为什么？如果露天放置会有什么弊病？为什么？

47．许多照相机镜头到胶片的距离是可调的。某次拍摄前摄影师已经把相机“调焦”，使被摄者在胶片上形成了清晰的像。如果在拍摄前被摄者移动了位置，他和摄影者的距离变大，为使他在胶片上仍然形成清晰的像，镜头与底片的距离应该[    ]
    A．变小    B．变大    C．先变小后变大    D．先变大后变小  
          [image: image19.jpg]



48．上图是一个电表的表盘。也许你没有学过这种电表的用法，但根据所学的其他电表的读数方法，你也能知道，它的示数是        ，单位是        。
49、照相时，选择不同的“光圈’’以控制镜头的进光面积；选择不同的快门速度，以控制镜头的进光时间。两者结合的目的是使底片受到的光照能量保持一定，光照能量过得到好照片。下面的表格是某种情况下光圈与快门的几种正确组合。在“快门”一行中，“15”表示快门打开的时间是[image: image20.wmf]15

1

s，依此类推；在“光圈”一行中，“16”表示镜头透光部分的直径等于镜头焦距的[image: image21.wmf]16

1

，依此类推。计算光圈一行的最后一格应填的数字。
	光圈
	    16
	    ll
	    8
	    5.6   
	    4    
	    2.8
	 

	快门
	    15
	    30
	    60 
	    125
	    250
	    500
	    1000


50．电视机的开启和关闭可以通过遥控器实现。遥控器用来控制电视机的是

    A．红光



B．红外线 
C．紫光



D．紫外线
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51．在儿童乐园，摄影师给卡通人照相，在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图1甲所示。为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图1乙所示，摄影师应当将镜头适当地

A．向下并且向左移B．向下并且向右移

C．向上并且向左移D．向上并且向右移

52、小峰身高1.70cm，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子。如果他想从竖直挂在墙上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过_______m。

53、小汽车的前挡风玻璃有一定的倾斜角度，而卡车、公交车等大型车辆的前挡风玻璃却几乎是竖直的。请用光学知识分析小汽车前挡风玻璃这样安装的原因（可以画图说明）。

54.小明拿着一个直径比较大的放大镜伸直执行手臂观看远处的物体，可以看到物体的像，下面说法中正确的是：（　　　） 

A.射入眼中的光一定是由像发出的 B.像一定是虚像 C.像一定是倒立的　D.像一定是放大的 

55.生物显微镜的镜筒下面有一个小镜子，用来增加进入镜筒的光强。如果小镜子的镜面可以选择，在生物课上使用时，效果最好的是：（　　）A.凹型镜面 　　B.凸型镜面 　　C.平面镜面 　　D.乳白平面 

56.下图是根据广西北海市一家宾馆中所挂钟表的照片绘制的示意图，图中秒针、分针和标有24个数字的转盘都沿顺时针方向转动。根据钟表的示数，这张照片是在北京时间（按24小时制计时）______时______分______秒拍摄的。
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57.音乐厅正确音乐会，男中音在放声高歌，女高音轻声伴唱，又有多种乐器伴奏，这时男中音的________比女高音的大，而女高音的________比男中音的高。音乐会的声音我们听起来有丰富的立体感，这主要是由于人的听觉具有________效应。 

58.近视眼镜的镜片是一个________透镜，它和眼球中相当于透镜的那部分的综合作用使得这个“照相机”的“镜头”的焦距变________了。 

59．为了防盗，在门上装上一个“猫眼”，使屋内的人能看清屋外的人是一个正立缩小的像，屋外面的人却看不清屋内的人，则“猫眼”应该是：
[    ]A．凸镜
B．凹镜C．凹透镜
D．凸透镜
60．在暗室的红灯下看一张白纸和白纸上的红字，得到的感觉是：
[    ]

A．纸是白色的，字能看清楚B．纸是白色的，字看不清楚
C．纸是红色的，字能看清楚D．纸是红色的，字看不清楚
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61、用两块平面镜做成如图所示的潜望镜，两平面镜中心的距离为L，现在用此潜望镜观察正前方一物体AB，那么人从潜望镜中看到AB的像距物体AB的水平距离是多少？（作图并说明）
62．将鼓轻敲一下，然后重敲一下，两次敲出的声音相比是：　 [　 ]

A．音调改变B．响度改变C．音色改变D．三项均不变

63．放映幻灯时，为了在屏幕上得到更大的像，那么应采取的措施是： [　 ]

A．幻灯机离屏幕远一些，镜头与幻灯片的距离调小一些

B．幻灯机离屏幕远一些，镜头与幻灯片的距离调大一些

C．幻灯机离屏幕近一些，镜头与幻灯片的距离调大一些

D．幻灯机离屏幕近一些，镜头与幻灯片的距离调小一些

64、太阳和月亮位于如图3所示的位置，请你根据光的直线传播规律，在图中画出当地球上的人分别位于什么空间区域时，可以看到日全食、日偏食和日环食。
65、小华在假期探望外祖母，他乘坐火车时发现，每经过铁轨接头处，车身都要振动一次，他还发现，火车进山洞前的一瞬间要鸣笛一次。小华恰好坐在车尾，从听到笛声到车尾出洞，小华共数出84次车身振动，所用的时间是1分45秒。若车身总长175米，每节铁轨长12.5米，山洞的长度是多少？当时火车的速度是多少？（设火车一直匀速直线行驶，声音在空气中的传播速度是340米/秒。）

66、摄影胶片的感光能力一定时，要获得正确的曝光的底片，镜头的透光面积和曝光时间的组合就是一定的。镜头的透光面积由叫做“光圈”的机构控制，通常用22、16、11、8、5.6、4、2.8等数字代表，22就表示此时镜头透光的直径是它的焦距f的 ，依此类推。曝光时间的长短由叫做“快门”的机构控制，通常用500、250、125、60、30、15等数字代表，500就表示此时曝光的时间是 s，依此类推。现在通过试摄已经知道，光圈、速度的最佳曝光组合是11、15，如果为了其他需要而必须选用5.6的光圈，试计算应该选用的快门速度。
67、网球拍的拍面有若干条经线和纬线，它们组成了一个正方形的小格。如果光源安装在天花板，球拍在光源正下方，要使经线和纬线在地面的影呈如下所列的形状，应该用什么样的光源，怎样放置球拍？

（１）影为正方形格子，边长放大到约为原来的2倍。
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（２）影为矩形（不是正方形）。

（３）影为若干条平行的直线。

（４）无论怎样放置球拍都看不清经线和纬线的影

68、有一种五角棱镜实际上是一个玻璃棱柱，几个平面都经过精密磨光，是一种常用的光学器件，图a是它的横截面图。图中∠Ａ＝∠Ｂ＝∠Ｃ＝∠Ｄ＝１１２．５º，∠Ｅ＝９０º，ＡＢ和ＣＤ两个平面外侧镀银。

 eq \o\ac(○,1)．如图a 所示,一束平行光线ＰＱ垂直射入ＡＥ平面，画出它射入棱镜后直至射出的路径，标出在每一个镀银界面上的入射角。
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 eq \o\ac(○,2)．如图b所示，一束平行光以４５的入射角射向平面镜Ｍ。如果用一个箭头形小纸片“　　　”挡光，请在磨砂玻璃Ｒ上以箭头标出纸片的影。设光源、小纸片的方向和磨砂玻璃的位置都不变（图C），用上述五角棱镜代替平面镜，如果也要在磨砂玻璃上得到小纸片的影，应该怎样放置这个棱镜？在图C中作出五角棱镜位置的示意图并以箭头标出磨砂玻璃上的影。

 eq \o\ac(○,3)．图ｄ是一种单镜头反光相机的示意图,镜头Ｌ的焦距f满足关系式f<AB＋BC＋CD<2f。取景时来镜头的光经过两个小平面镜M.N的反射后在磨砂玻璃R上成像（曝光时小镜M向上弹起,处于水平位置,来自镜头的光在胶片上成像）。试作简图分析，这种取景器的最大缺点是什么，提出解决办发。

69、当你背对着路灯向前匀速行走时，定量分析你的身影长度变化的规律。
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70、教学中常用的投影仪的结构如图1所示，在水平放置的凸透镜的正上方有一与水平成45°角的平面镜，右边竖直放一屏幕．物体的光线经凸透镜和平面镜后，可在屏上成一清晰的像。图2是这一装置的示意图，A″B″是物AB的像．图中BOl=30cm, OlO2=20cm，O2O3=90cm．

 eq \o\ac(○,1)．对凸透镜而言，物距和像距各是多少?

 eq \o\ac(○,2)．在图2中画出物AB的成像光路图．

 eq \o\ac(○,3)．若将凸透镜向上移动一点，像将向何方移动?

 eq \o\ac(○,4)．说明螺纹透镜的作用．
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71、小刚家的一个水龙头拧不紧，水一滴一滴断续地滴落到地上。小刚发现，在耳朵听到前一滴水滴在地上的声音的同时，看到下一滴水刚好开始下落(如图)。他为了测算水滴下落的平均速度和一天来浪费的水量，找来了秒表和卷尺。首先量出水龙头口离地面的高度h，再用秒表计时，计时的方法是：当听到某一水滴滴在地上的声音的同时，开启秒表开始计时，并数“1”，以后每听到一声水滴声，依次数“2、3、……”，一直数到“n”时，按下秒表停止计时，读出秒表的示数为t。

 eq \o\ac(○,1)．写出用上述测量量表示水滴在空中运动的平均速度v的表达式。

 eq \o\ac(○,2)．小刚测得h=l米，当数到n=20时秒表的示数t=8．7秒，则水滴下落的平均速度v是多少?

 eq \o\ac(○,3)．若每滴水质量是o．25克，则一昼夜要浪费多少水?

 eq \o\ac(○,4)．小刚为了进一步找出水滴下落的平均速度v和下落高度h的关系，又做了以下实验：找来一块挡板，让水滴落到挡板上。改变挡板和水龙头口之间的距离h，并仔细调节水龙头滴水的快慢，使得耳朵听到前一滴水滴在挡板上的声音的同时，下一滴水刚好开始下落.计时方法仍和上面一样．他从实验中又获得了如下表所示的6组数据(连同上面的一组共有7组数据)．请你帮助小刚继续完成以下的工作：<1)把这些数据分别标示在(甲)(乙)两个坐标系中，并作出相应的图象．其中(甲)的纵坐标是水滴在空中运动的平均速度v.(乙)的纵坐标是水滴在空中运动的平均速度的平方，即v2，它们的横坐标都是高度h。(2)根据图象写出V与h的函数关系．

	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	高度／h(米)
	0．2
	0．3
	0．4
	0．5 
	0．6
	0．8

	平均速度v(米／秒)
	0．97
	1．l9
	1．38
	1．54
	1．68
	1．95


72．  考虑到声音传播的速度远小于光的传播速度这一因素，上面测出的水滴的平均速度会有二定的误差，测量值与真实值相比，是偏大还是偏小?为什么?
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73．在一些街道拐弯处，由于有建筑物挡住了汽车司机和行人的视线，在路边适当地方安装一个大镜子，这镜子应是　 [　 ]

A．凸透镜      B．凹透镜        C．凸镜       D．凹镜

74．金鱼缸里养有一条金鱼，当人站在缸的右上方观察金鱼时，看到金鱼的像所在位置与金鱼的实际位置的关系是　　　 [　 ]
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75．夏天在树下乘凉，阳光透过浓密的树叶在地上形成一片树影，在树影里找不到任何一片树叶的影子，却看到一些圆形的光斑。这些光斑是______，它是根据______的原理形成的。
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76．平面镜沿水平方向以大小不变的速度v移向点光源S，运动中镜面始终保持与运动方向成60°角，如图9
所示，则S在镜中的像S′移动的速度和方向是
[    ]

A．以速度v水平向右移动
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77（多选题）一凸透镜的焦距为12厘米，物体直立在它的主轴上距焦点6厘米处，则可能成
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A．放大、正立的虚像B．放大、倒立的实像C．缩小、倒立的实像D．与物体一样大小的正立虚像
78．如图14所示，水平地面上有一障碍物ABDC，较大平面镜MN在某一高度水平放置，试用作图法求出眼睛位于O点从平面镜中所能看到障碍物后方地面的范围。如果想在原处看到更大范围的地面，水平放置的镜子的高度该怎样改变？
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79．将一根粗细均匀的铁丝弯成直角，两直角边边长之比为2：1，将角顶放在一光滑细钉上（如图21所示），当直角铁丝静止时，短边和竖直方向的夹角θ的正切等于______。
80．一张在湖边拍摄的照片如图2所示。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。下列几种方法中，不能用来区分真实景物与它在湖中的倒影的方法是　 [　 ]

A．倒影比真实景物略暗一些B．倒影比真实景物的清晰度略差一些

C．倒影中人物排列的左右位置与拍照时的真实位置相反
D．倒影中人物的身高比真实人物略大一些
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81．宇航员登上月球后，抬头仍能看到天上一轮红日，但其它周围的景象应是　 [　 ]

A．一片黑夜，能看见星星，但不闪烁B．一片黑夜，能看见星星，且星星闪烁

C．一片明亮，无法看见星星D．一片天蓝色，能看见地球和星星

82．雨过天晴，天空中有时会出现一道弧形彩虹，从弧形彩虹的内侧到外侧的颜色顺序依次是____________。

83.如图3所示，一条光线通过凸透镜主轴上焦点F以外的M点射向凸透镜，入射光线与主轴的夹角为θ.当θ角逐渐增大时，入射光线的折射光线[      ]

    A.可能与主光轴平行     B.与主光轴的交点将远离光心

[image: image48.png]A FORA)

3331t

R e

4.05ET
EEhe it nsank arsed

30 B
5 PR

S ERE Y Tyy rrer s TEre Fywnd
SeERE Fry Snamapiri fra
SRR EPYes e R iy
[SSEREAL22S adua sebbb Ea e

1.0 R T

Sest FLEEFA TS IEEEE A

02 04 08 08 jop
)



    C.与主光轴的交点将向光心移动  D.与主光轴的交点位置不变

84.如图6所示，在凸透镜L的左侧垂直主轴放置一物体AB，当用黄光照射物体AN时，恰在透镜L右侧光屏P上得一清晰的像现改用绿光照射物体AB，仍要在P上得到清晰的像，下列方法不可行的是[      ]

    A.保持物体AB和透镜L不动，将光屏P适当向左移

    B.保持物体AB和光屏P不动，将透镜L适当向右移

    C.保持光屏P和透镜L不动，将物体AB适当向右移

    D.保持透镜L不动，将物体AB适当向左移，同时将光屏P适当向右移

[image: image49.png]


[image: image26.png]



85、如图12所示，将长方形玻璃砖沿某一方向切开，且分开一小段距离，在切面C和C`间填充某种透明均匀介质，一束光从左侧面A垂直射入，从右侧面B射出.试问出射光线与入射光线是否平行，并简要说明理由.

86、
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87、如图1所示，平面镜M1和M2的夹角为60°，物点s经这两块平面镜所成的清晰像共有(  )．

  A．2个    B．3个    C．4个    D．5个
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  88．如图2是潜望镜的示意图，观察者通过该潜望镜看到的物体的像的情况是(    )．

A．同实际物体上下、左右关系都是一致的  B．同实际物体的上下、左右关系都是相反的

C．同实际物体的上下关系是一致的，而左右关系是相反的
D．同实际物体的上下关系是相反的，而左右关系是一致的

89．有一个老先生的视力不行了，常常要借助于放大镜来读书看报．有一次，他想用量角器测量书上所画的三角形的一个角的角度，但是看小清．于是取了一个放大倍数为5倍的放大镜，在放大镜的帮助下，他顺利地摆放好量角器，并读出了这个角度是25度．那么，被测的这个角的实际角度是_______度．
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90．如图9，虚线框内有两个光学元件．一束平行光由下向上射入虚线框内，经两个光学元件作用，结果在虚线框右侧的光屏上得到了一个细亮的光点．

请在虚线框内画出这两个光学元件．(位置大致正确)
91．如图所示，蜡烛从距凸透镜40厘米的A点出发，沿主轴经B、C到达D点，当它移动到B点时，所成的像正好与烛焰等大，已知AB=BC=CD=10厘米，则： [　 ]A．在蜡烛移动过程中，所成的像越来越大
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B．蜡烛移动过程中，所成的像都是倒立的    C．蜡烛从C移动到D的过程中所成的像是虚像    D．蜡烛移动过程中所成的像有实像也有虚像

92．放映幻灯时，为了在屏幕上得到更大的像，应采取的措施是

A．幻灯机离屏幕远一些，镜头与幻灯片的距离调小一些。B．幻灯机离屏幕远一些，镜头与幻灯片的距离调大一些。C．幻灯机离屏幕近一些，镜头与幻灯片的距离调大一些。D．幻灯机离屏幕近一些，镜头与幻灯片的距离调小一些。
93．医院手术室常装备一只无影灯，这种灯是将若干个           很大的灯在灯盘上排成球冠状、形成一个区域较大的             ，若甲灯照不到的区域，其它灯能      到，所以不会有影子。

94．小明带的是近视眼镜-200度，该镜的额焦度为        ，焦距是         ，是         镜。
95
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96、如图9所示，光线AB是点光源S射向平面镜的一条光线SC的反射光线。清画出平面镜M和像S′的位置。
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97、图10中S′为S的像点。请画出凸透镜的焦点及光线SA的折射光线。

98、幻灯机镜头到屏幕的距离为2.5m，当调节幻灯机镜头使幻灯片到凸透镜的距离为30㎝时，恰好能在屏幕上得到清晰的像，则该幻灯机的凸透镜的焦距可能是：（      ）

A、40㎝      B、30㎝     C、20㎝        D、10㎝

99、如图5所示，一束与主光轴平行的光束宽度为a，照射到一个焦距为f的凸透镜上，在凸透镜后面放一个垂直于主轴的光屏，测得在光屏上形成光斑的宽度为b，则光屏到凸透镜的距离为（        ）
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A、（1＋a／b）f      B、（1＋b／a）f  
C、（1－a／b）f      D、（1－b／a）f  

100、用幻灯机放映幻灯片时，要在银幕上得到正立的像，幻灯片应        插；如果银幕上成的像偏小，应把幻灯机与银幕间的距离调          ；同时把幻灯片与银幕的距离调        。

101、在图4中，P是一个光屏，屏上有直径d=5cm的圆孔；Q是一块平面镜，与屏相向平行放置；Ql Q2是过圆孔中心0垂直于Q的直线．P和Q都足够大．现在0102上置一强点光源S，依图中标出的距离，求平面镜上的反射光在屏上照亮的面积有多大?
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102．如图1所示，手握放大镜，隔着放大镜看物体，则看到的(    )．

  A．只能是正立放大的像    B．只能是倒立缩小的像

  c．只能是倒立放大的像     D．前三种像都可以看到
103（多选）．图4所示的两条逐渐靠拢的光线AB和CD未相交前照到某光学器材上．将改变传播方向．能使这两条光线改变传播方向仍然能够相交的光学器材可能是(    )．

    A．凸透镜    B．凹透镜    C．平面镜    D．凹面镜
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104多选．沿凸透镜的主轴将物体从焦点匀速移向无限远处．在移动的过程中，通过凸透镜所成像的变化情况正确的是(    )．

  A．像的位置从无限远处移到焦点，移动速度先快后慢  B．像的大小是由大变小

  c．先成倒立放大的实像，后成正立放大的虚像   D．先成倒立放大的实像，后成倒立缩小的实像
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